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Meetin Alba-Iulia.
Discursul de deschidere al d'lui 

G Pop de Băseşti-
Venerat Cler şi iubiţi fraţi!
Vă mulţumesc din toată ini

ma, atât în numele meu cât şi al 
colegilor din birou, pentru înalta 
onoare de care m-aţi împărtăşit 
prin votul D-voastră.

Onoarea aceasta este cu atât 
mai mare, cu cât congresul a- 
cesta cuprinde în sânul său în
treagă Provincia bisericească gr. 
cat de Alba-Iulia şi Făgăraş în 
cel mai larg înţeles al cuvântului 
atât ca număr şi valoare a repre
zentanţilor ei, cât şi ca teriter.

Vă salut deci cu toată căl
dura inimei mele în această cetate 
istorică. Vă salut în locul acesta 
sfinţit prin cele mai scumpe tra
diţii naţionale şi bisericeşti ale 

„ neamului românesc. Aici, în a- 
9a ceasta cetate a Bălgradului, a fost 
r  vechea reşedinţă a metropoliei 

noastre! Aici şi-a ţinut fericitul 
arhiereu Atanasiu cu clerul său 
săborul cel mare, în care înainte 
de aceasta cu 200 de ani şi mai 
bine au săvârşit unirea noastră cu 
sfânta biserică a Romei! Cetatea 
aceasta este leagănul credinţei şi 
al bisericei noastre! La umbra ei 
odihnesc osămintele părinteşti ale 
primului nostru arhiereu! Numele 
cetăţii acesteia Alba-Iulia îl poartă 
cu mândrie mitropolia noastră.

In ce alt loc s-ar fi putut ţi
nea întrunirea noastră de astăzi, 
dacă nu tot în această veche ce
tate a Alba-Iuliei, unde cu sufle
tele încălzite, cu sufletele înălţate 
prin aceste tradiţii scumpe şi 
sfinte, să afle calea şi mijloacele 
potrivite pentru apărarea sfintei 
noastre biserici şi naţiuni române 
de cea mai mare primejdie, din 
câte au întâmpinat-o dela începu
tul ei până azi, de primejdia, ce o 
,ameninţă din partea aşa numitei 

| episcopii greco catolice maghiare, 
j Aici, în acest loc sfinţit, ne-am

adunat, ca să ne inspirăm deia 
marii noştri înaintaşi, ca să invo
căm spiritele marilor noştri băr
baţi şi a celorlalţi fruntaşi ai bi
sericei noastre. Dela ei să împru
mutăm tărie şi lumină, pentruca 
să putem combate acest atentat 
monstruos pornit în contra bise
ricii şi a naţionalităţii noastre, mai 
ales întrucât aceasta este biserică 
naţională românească.

Este un lucru foarte trist, că 
înfiinţarea unei episcopii nu pot să 
o cvalific decât de un atentat, dar 
înfiinţarea episcopiei greco catolice 
maghiare este pusă la cale astfel, 
încât acesta este cvalificativul cel 
mai blând, ce li putem da, pen- 
trucă ea e plănuită direct ca o 
armă contra fiinţei noastre de ro- 

I mâni, având o ţintă de tot streină 
j de menirea adevărată a sfintei bi- 
I sericei lui Christos. 
t Episcopia greco catolică ma

ghiară este astfel plănuită, că ea 
are să cuprindă un anumit număr 
şi dintre parohiile ţinătoare de 
provincia noastră bisericească sub

cuvânt, că in acele parohii credin
cioşii greco-catolici ar fi maghiari. 
Prin supunerea lor la noua ierar
hie, lipsele spirituale ale acestor 
credincioşi s-ar putea împlini mai 
bine şi ar fi scutiţi de pericolul, 
de a fi romanizaţi.

Cam acesta ar fi scopul măr
turisit al nouei episcopii. Altul tre- 
bue să fie însă scopul adevărat al 
acestei episcopii, scopul reservat, 
pe care cei cari pun la cale lucru! 
acesta se feresc a-1 mărtutisi.

Altul trebue să fie scopul a- 
cestei episcopii, pentrucă maghia
ri greco catolici nu au fost nici
odată şi nu sunt nici astăzi. Cre
dincioşii bisericei noastre, cari vor
besc limba maghiară sunt fraţi de 
ai noştri, sunt sânge din sângele 
nostru, cari în urma vitregiei îm
prejurărilor şi-au pierdut limba ma
ternă română. Afară de sfânta li- 
turgie toate slujbele şi predicarea 
cuvântului dumnezeesc li-se înde
plinesc acestor credincioşi în lim
ba vorbită de ei, aşa încât în pri
vinţa aceasta întru nimica nu sunt 
în situaţie mai nefavorabilă decât 
catolicii latini, cari de altcum se 
mărturisesc de români şi sunt 
mulţumiţi în biserica lor româ
nească.

Spre ce scop şi pentru cine 
se plănueşte aşa dară biserica nouă? 
Ea se plănueşte, cu menirea de a 
servi politica de maghiarizare în
tre români.

Din punct de vedere al mân- 
tuirei sufletelor biserica aceasta 
precum nu e reclamată astăzi din 
partea nimănui, astfel nu va fi re
clamată nici în viitor.

Ne vom afla faţă în faţă cu o 
instituţiune, care sub firma biseri
cei greco-catolice maghiare şi fiind 
împărtăşită de toate bunătăţile ce 
le poate da un guvern, va servi 
de refugiu, pentru toţi scăpătaţii, 
va aduna în sânul său toate su
fletele slabe şi cu ajutorul acestora 
se va vârî pretutiudenea printre 
şirurile noastre.

Şi procesul acesta va avea un 
spor cu atât mai mare, ca cât bi
serica noastră va fi lipsită pe rând 
de toate favorurile, de toate con- 
diţiunile de vieaţă atârnătoare dela 
puterea publică.

Iată, onorat congres, care este 
scopul adevărat al bisericei greco- 
catolice maghiare. Ea este conside
rată — şi cu drept cuvânt — ca 
un triumf al politicei de maghia
rizare a guvernului. Toată pressa 
liberală, care altcum înfiinţarea 
unei episcopii ar înregistra-o sim
plu între noutăţile zilei, scriu ne
sfârşite imnuri de preamărire la 
adresa celor ce au ştiut să clă
dească un stâlp atât de puternic 
pentru statul naţional maghiar. 0- 
pinia publică maghiară, chiar şi 
acea, care nu este catolică, până 
şi calvinii şi ovreii jubilează pentru 
acest succes patriotic al guvernului.

Cine să na fie convins despre 
acea, cumcă episcopia greco-cato- 
lică maghiară e menită să serveas
că ca mijloc de maghiarizare, şi

ca să cutropească limba şi fiinţa 
noastră românească?

Cine nu vede ; că prin~ plănuita 
episcopie se calcă întregitatea bise
ricei noastre, se calcă în picioare 
drepturile limbei româneşti în bise
rica noastră, drepturi garantate 
atât in actul sfintei uniri şi în 
Bulla despre restaurarea Metropo
liei şi se face silă credincioşilor 
noştri ca fără voia şi dorinţa lor 
să treacă în sinul unei biserici, 
care e alta şi deosebită de biseri
ca noastră?

Onorat congres!
Preasfioţiţu noştri! arhierei 

au apreţiat pe deplin primejdia, 
ce ameninţă biserica noastră din 
partea plănuitei episcopii greco 
catolice maghiare, şi la rândul 
lor au făcut tot ceeafee se pu
tea aştepta dela ei pentru ca să 
scape de aceasta vijelie corabia ce 
o cârmuesc.

Se putea oare, ca noi fii şi 
membrii acestei biserici să nu să
rim în ajutorul arhiereilor noştrii, 
să nu dăm espresiune sentimen
telor noastre de indignare şi de 
revoltă în faţa acestui atentat pus 
la cale cu atâta viclenie?

Numărul atât de impunător 
al Dvoastră e dovadă, cumcă gla
sul celor ce au conchiemat acest 
congres a răsunat ca o trâmbiţă 
de arhangel, este dovadă cumcă 
toţi credincioşii români greco-ca- 
toiici şi întreg neamul românesc 
sunt adânc pătrunşi de mărimea 
primejdiei şi ca toţi sunt gata în 
tot momentul sa sară întră apă
rarea celor mai scumpe comori ale 
noastre.

Cu deplină mândrie pot cons
tata, cumcă glasul acestui congres 
este în toată puterea cuvântului 
glasul întregei provincii metropo
litane greco-catolice de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, este chiar glasul întreg 
neamului românesc, care e chiemat 
să discute asupra acestei atentat 
şi să desvăleascâ înaintea celor 
competenţi adevărata lui faţă.

Nu ne îndoim, că acţiunea 
aceasta a noastră va avea darul 
de-a preveni la timp primejdia. 
Şi dacă cu toate acestea din mo
tive neatârnătoare de noi şi con
tra speranţelor noastre, episcopia 
maghiară totuşi se va înfiinţa, 
atunci putem asigura pe ori şi 
cine cumcă turma cuvântătoare 
reprezentată la această conferinţă 
se va preface întrun val neador
mit, care nu va afla repaos până 
nu se va scăpa de acest vrăjmaş 
hotărât al ei.

Astfel întrunirea noastră de 
astăzi după voia lui Dumnezeu e 
chiemată a se înşira între epocalele 
evenimente ale bisericei noastre 
legate de cetatea Alba-Iulia. Sa
lutând din inimă întreaga adunare 
şi în special salutând pe fii bise
ricii surori româneşti, cari au venit 
să Înalţe prin presenţa lor a- 

'cest congres — declar şedinţa 
de deschisă.

Adunarea.
— Raport special. —

O impozantă adunare, cum 
rar s-a mai văzut la noi ! Români 
verzi şi drepţi ca stejarul au ve
nit din apropiere şi din depărtări, 
din Maramurăş şi Bihor, din Să- 
cuime şi Sătmar. au venit în va
tra Marăşului, la cetataa crăiască 
a Bălgradului, spre a şi ridica 
glasul întru apărarea legii şi 
limbii lor primejduite. Au venit 
cocştii de ceeace fac, s-au purtat 
cinstit şi entuziasmaţi pentru ca
uză şi s-au depărtat mulţumiţi in 
suflet, că şi-au împlinit o scumpă 
datorinţă, şi cătră D-zeu şi cătră 
naţiune.

Mulţimea.
Valea Murăşuiui pe la Alba-Iulia 

a fost năpădită în ziua de eri, 29 Maiu 
c., de o mare mulţime de oameni. Deja 
Marţi se observa pe trenuri şi în oraş 
la Alba-Iulia o mişcare vioaie, deose
bită. Iar trenurile de noapte numai cu 
greu puteau să ducă la locul adunării 
mulţimea concentrată din toate părţile* 
Din împrejurimea apropiată au venit 
cei mai mulţi cu trăsuri şi pe jos, în 
grupuri. Din fiecare comună d’in jurul 
A.-Iuliei au venit câte 50—300 de oa
meni. Murăşul crescuse şi în unele 
părţi a esundat. Aceasta însă n-a îm- 
pedecat mulţimea în calea ei. Oamenii 
au trecut prin apă cu trăsurile şi pe 
jos, expunândU'Se unui formai pe
ricol.

Intrarea in oraş s’a făcut în gru
puri mari, impozante, în ordine exem
plară şi cu toată frumseţea. Cu deose
bire s-au remarcat patru grupuri In
trând pe şoselele de cătră : Teiuş-Sânt- 
imbru, Valea-Ampoiului-Zlatna-Abrud, 
SecaşDrâmbar şi Vinţ-Sebeşul săs. în 
frunte cu preoţii şi învăţătorii lor şi 
cu alţi inteligenţi deia ţară.

Ara observat mulţi credincioşi de 
pe la Cluj, apoi d in  com unele p e r ic l i ta te  
de prin Sătmar, Sălaj, Maramurăş şi 
Bihor, grupuri mai mari şi mai mici, 
conduse de preoţi.

Numărul credincioşilor adunaţi, în
tre cad şi gr. orientali, s a evaluat la 
18—20 mii. Din aceştia majoritatea 
covârşitoare (la vre«o J 5 —16 mii) au 
fost ţărani, iar restul preoţi, învăţători, 
advocaţi, proprietari şi alţi inteligenţi.

Intre aceştia remarc in fuga con
deiului pe următorii :

Din B la j : Dr. izidor Marcu, Dr. 
V Suciu, Ştefan Roşian, Dr. Victor Ma
ca vei u, Dr. loan Sămpălean, toţi profe
sorii liceului, şcoala de fete şi prepa
randie, toţi advocaţii, Iacob Popa secr. 
metrop. cu întreagă cancelaria metro
politană, oficialii dela casa centrală ar* 
hidiecezană, prefectul tipografiei V. Su- 
clu cu tot personalul, toţi meseriaşii şi 
comercianţii din Blaj tn frunte cu Vic
tor Muntean, etc. şi multe dame din 
Blaj.

Din S â n m ă r tin  : Simeon Căluţiu, 
Dr. R. Boiia şi mai mulţi intelectuali.

Din G h erla  : Dr. Romonţai adv. arh.
Din L u g o j n a fost nimenea din 

cauza esundârilor.
Din O ra d ea  : Dr. Cornel Vulc ca

nonic, loan Butean canonic, Dr. Corio- 
lan Pop.

Din S ib i iu : Togan Nicolae pro
topop.

Din A b ru d '. Dr. L. Pop, Dr. Ciuta,

toţi advocaţii şi inteligenţa gr. cat. îm
preună cu o mulţime de moţi.

Din S a sse b e ş :  prot. Eugeniu Pă- 
curariu.

Popor din jurul A iu d u lu i sub con
ducerea popii Nicolae Marcu.

Din F e le iu d : pe jos, toţi advoca
ţii şi meseriaşii în frunte cu protopo
pul lo a n  M a io r .

Din Ş a r d  şi din jur şi V a le a  A m -  
p o iu lu i  au venit la două mii de oameni 
în frunte cu preotul Euea Bota.

Din L u d o ş : protopopul Nicolae 
Solomon.

Inteligenţa română din Turda şi 
jur, Cluj, Huedin.

Dintre fraţii gr. or. am observat 
pe Dr. A. Vlad, Dr. V. Moldovan, Dr. 
Ştefan, Dr. Lazar, Nicolae Maniu bă
trânul preot octogenar, prot. Sergie 
Medean, prot. local. Teculescu, păr. Bă- 
ieşan din Zlatna. In total cam vre-o 
20 preoţi şi cam vre-o 20 învăţători 
gr. or.

Şedinţa I.
Această mare mulţime s’a îndrep

tat în parte spre biserica gr. cat. din 
Maieri (mănăstire), unde s’a oficiat un 
serviciu divin, apoi s’a concentrat, în 
centrul oraşului în parcul de lângă 
piaţa principală, unde, în rescaurantul 
din parc, s-a ţinut adunarea.

Şedinţa I. a fost deschisă la orele 
10'/, de d-1 D r. Ş te fa n  C. P o p , în cali
tate de raportor al conferenţei din Bu
dapesta. A rostit o frumoasă şi avân
tată vorbire, subliniată de dese şi una
nime aprobări şi pe care o vom publica 
în întregime. In urmă propune, ca adu
narea să se constituiască. Constituirea 
se face cu unanimitate şi între vii a- 
probări astfel:

P r e s id e n ţ i : George Pop de Băseşti, 
Dr. Isidor Marcu.

V ic e p r e s id e n ţi: vicarul Marchiş, vi
carul Haliţa, Dr. Teodor Mihali, An
drei u Cosma.

N o ta r i : Dr. C. Veiican, Dr. Boila, 
Dr. Rusu, Dr. Niculescu (Blaj), Dr. Gri- 
gorie Pop, Dr. loan Cherecheş.

V erifica to r i: Ştefan Roşian, Dr. L 
Mareiac, I. Micu protopop, Dr. Macavelu, 
(Blaj) Dr. Dănilâ Sabo.

D i s c u r s u r i l e .

Prezidentul, d-nul Pop de Băseşti, 
deschide adunarea prin un interesant 
şi valoros discurs, pe care îl dăm 
în întregime în fruntea număruiui 
de azi.

Acest discurs, cum şi glasul ce
lorlalţi oratori era des întrerupt de 
aplauze şi vii aprobări şi de esclamaţii 
caracteristice eşite din g u r ile  ţ ă r a 
n ilo r .

— R o m â n i su n te m  ş i  vom  fi p â n ă  
la  m o a r te i  — răsuna glasul unui grup 
de ţărani.

Din altă parte se auzea :
— Vom  tr ă i  c a  R o m â n i p a n ă  la  

c a p ă tu l l u m i i !
Apoi ia răş:
— S u n te m  c re ş tin i, ş i  n u  r e  d ă m  

p ă g â n i !
— A  a ltu ia  n u  n e  trebue, *ce-i a l  

n o s tru  n u  d ă m  !
Un glas puternic de ţăran strigă:
— De cât să ne facem Unguri, 

mai bine murim cu t ă ţ i i l
Şi altele de felul acesta.
După dnul Pop de Băseşti ia cu

vântul canonicul din Gherla D r . D o- 
m id e . Vorbeşte însufleţit, cu multă pu
tere de convingere, tăcând o irapre-
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siune adâncă asupra auditorului. Pro* 
pune s& se espedeze telegrame de ade* 
renţă şi loialitate Sanctităţii Sale Papei, 
M. Sale şi arhiereilor bisericei gr. cat. 
române. Propunerea să primeşte şi să 
execută.

Telegramele.
Telegramele sunt următoarele:

E m in e n tiss im o  C a r d in a li  M e r r y d e l  V a l
R o m a

V a tican o .

Fideles e Clero et laicatu Pro
vinciáé metropolitanae Alba luliensis 
in hac ipsa Transsylvaniae antiqua et 
celeberrima civitate hódié numero am- 
plissimo pro tuendis luribus Eclesiae 
romenicae ab Apostolica Sede solem- 
nlter concessis et approbatis in pu- 
blico comltio congregatl summa cum 
veneratione filiale nostrum obsequium 
ad pedes Beatissimi Patrls deponen- 
tes atque paternam Ejus tutelam enixe 
efflagitantes humiliter apostolicam im- 
ploramus Benedictionem. Decisiones 
comiţii proximis deebus sanctae Sedi 
substernentur.

G eo rg iu s  P o p , I z id o r u s  M a r  cu  
c o m iţii p ra e s id e s .

*
C a n c e la r ia  a u lică .

W ien .

Preoţii şi poporul român din 
provincia metropolitană gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş înteme
iată din îndurarea Maiestăţei 
Voastre, întruniţi în Alba-Iulia în  
număr de 15,000, m grijaţi pen
tru viitorul acestei metropola în 
urma plănuitei nouei episcopii 
gr. cat. din Ungaria, plini de în
credere şi supunere, ţinând cu 
tărie şi pe mai departe la intre- 
gitatea bisericii noastre, la firea 
şi constituţiunea ei şi la liberta
tea deplină a cultului în limba 
sa liturgică românească, asigu
rate prin  legile fundamentale ale 
iubitei noastre patrii, depunem o- 
magiile noastre de fidelitate la 
treptele înaltului tron, pentru a 
cărui strălucire atât părinţii noş- 
trii cât şi noi înşine nici-o cru
ţare de sângele şi avutul nostru, 
n’am făcut şi . nu vom face în  
viitor.

Gh. Pop de Băseşti. 
Dr. Izidor Marcu. 

prezidenţii congresului.
*

Arhiereilor'.
Clerul şi ponorul d in  Provin

cia de Alba-lulîa şi- Făgăraş în 
trun it în  num ăr de circa 15,000  
în  Alba-Iulia pentru apărarea 
drepturilor acestei provincii se a- 
lipeşte cu toată dragostea precum 
în  trecut aşa şi acum de Foccelenţa 
Voastră (resp. llustritatea - Voastră) 
cerând arhiereasca binecuvântare 
— Vă mulţămeşte pentru ostenelele 
susţinute în  apărarea acestui sion. 

*
A lţi oratori.

Urmează la cuvânt d-nul D r. G a - 
v r i lă  T r ip o n , cu cunoscuta sa oratorie 
captivantă. Propune şi adunarea pri
meşte şi alege o co m is iu n e  d e  100  de  
m e m b r ii, din întreaga provincie metro
politană, pentru redactarea p ro iec te lo r  
d e  r e zo lu ţii  ş i  a  u n u i m e m o ra n d  c ă tr ă  
P a p a . Comisiunea aleasă se retrage şi 
Îşi începe lucrarea.

Mai vorbeşte cuminte şi cu mult 
elan d-nul D r. V a s ile  L u c a c iu  şi la 
fine propune, ca întreg norodul cre

— Notiţe şi aprecieri din vieaţa lui. —

G on feren ţă  ţin u tă  la  s e rb a re a  cen 
te n a ru lu i n a ş te r ii  lu i  G . B a r i ţ , la  

1 1 /2 7  M a iu  c. în  B ra şo v ,

de  Silvestru JTlotdovan.
— (Urmare). —

Bariţ desvoltă în cele două comi
tete o activitate uriaşă şi stăth In Si- 
biiu preste patru luni, până in 11 Mart. 
1849 când Sibiiul a tost ocupat de Un
guri. In ultimele momente Bariţ părăsi 
Sibiiul şi se refugiă în România, îm
preună cu alţi membrii ai comitetului 
şi cu comandantul militar al Ardealu
lui, br.vPuchner. După mai multe peri
peţii, Bariţ se stabili în Câmpina, unde 
se întâlni cu familia sa, care intrase pe 
ia Predeal în România, dar fu jăfuită 
de cătră rebelii unguri de toată averea. 
Bariţ stătfi la Câmpina trei luni, când 
în o noapte din Iunie a fost arestat de 
Ruşi. Aci trebue să reamintim, că par
tidul rusesc al boierilor conservativi 
din Muntenia avea mare ură asupra 
Românilor cărturari din Ardeal, pe

dincios adunat să facă un pelerinaj la 
mormântul episcopului A ta n a s iu , în 
progadia mănăstirei, în Maieri.

Cu aceste şedinţa s-a închis.

Pelerinajul.
Miile de oameni punându-se în 

mişcare, îşi îndreaptă paşii spre cimi- 
ter, care e năpădit de mulţime. Mor
mântul e provăzut cu un frumos mo
nument, ridicat de marele arhiereu 
V an cea .

La mormânt se ridică din mul
ţime protopopul Clujului, d-l D r. E lie  
D ă ia n u  şi în cuvinte frumoase revoacă 
amintirea vlădicii Atanasiu şi face apo
teoza Unirii. A mai ţinut o frumoasă 
cuvântare d-I prof. S â m p ă le a n u .

Un salut.
Mulţimea s-a resfirat prin oraş. 

Un grup uriaş s-a adunat în parc, la 
restaurant, unde se discută viu eveni
mentul zilei. La un moment dat s-a ri
dicat d-i V a sile  G o ld iş , directorul »Ro
mânului« şi a rostit un fascinant dis
curs, în spirit naţional. D-l Goldiş sa
lută pe fraţii gr. cat. în numele Româ
nilor gr. orientali. Accentuiază, că Ro
mânii una sunt şi nu pot fi despărţiţi 
în două, căci e ta r e  ş i  [n e în fr â n tă  le g ă 
tu r a  d e  sâ n g e  ş i  de  lim b ă .

Aderenţe şi proteste.
La adunare au sosit o mulţime 

mare de adrese de aderenţe şi proteste, 
de la parohii, corporaţiuni, protopopiate, 
de la preoţi şi laici. Proteste au sosit 
de la multe parohii p e r ic lita te , între 
cari amintim parohiile : Hotoan, Hădă- 
rău, Sighet, Bicaz, prot. gr. cat. Şam- 
şon, Coronei cu filia S er; Nima, Iosip, 
Pişcar, Samoş-Heşdate, Vizsilvaş, Dinde- 
leag, llva-mare, Rodna veche, Girolt, 
Chieşd, etc.

Dintre telegrame dăm azi tele
grama P. S. Sale Dr. R a d u  dela Grade, 
cetită de Dr. R. Boila:

N e s tră m u ta tă  în c re d e re  urând în
tru vitalitatea măreţei opere a părinţi
lor noştri dela anul 1700, implor darul 
Domnului peste cei-ce au alergat cu 
însufleţire în vechia şi istorica cetate 
Alba-Iulia, pentru apărarea drepturilor 
bisericii gr. cat. româneşti, şi doresc 
ca ostenelele lor să fie cât mai bogate 
în roduri menite a promova interesele 
spirituale ale credincioşilor noştri şi 
mărirea neamului românesc.

Episcop, D e m e tr iu  R a d u .

Şedinţa II.
La 3l/2 ore d-l preşedinte Gh. 

Pop de Băseşti deschide din nou adu
narea şi dă cuvântul d-lui Dr. îu l iu  
M a n iu , raportorul comisiei de 100. D-l 
Maniu e primit de adunare cu aclamări 
furtunoase, cari ţin câteva minute. Cu 
o dicţie clară şi cu logica precisă, care-1 
caracterizează pe acest distins fiu al 
neamului nostru, espune istoricul ches
tiune! bisericei greco-catolice. Monu
mentala cuvântare ţinută de domnul 
Maniu o vom publica.

Ca încheiere ceteşte rezoluţiunile 
următoare, cari sunt primite cu acla- 
maţiuni unanime şi cu o însufleţire de 
nedescris.

Mezoluţiuni.
Resoluţitmile luate în Congre

sul Românilor gr. cat. uniţi cu 
Roma:

I. Având în vedere că înfiin
ţarea nouei episcopii gr. cat. ma

cari îi considerau de rebeli şi comu
nişti, duşmani ai marei proprietăţi. Ei 
erau denunţaţi la Ruşi ca duşmani şi 
trădători, cari ar avea legături secrete 
cu rebelii unguri, etc. In urma acestor 
informaţii falşe mulţi din Românii ar
deleni, refugiaţi In Muntenia, au fost 
arestaţi şi ţinuţi în închisoare 5—6 
săptămâni. Neputându-se însă dovedi 
nici un act de trădare, au iost elibe
raţi, iar unii din ei au fost scoşi în 
Bucovina, pe teritor austriac. Intre 
aceştia a fost şi Bariţ, care a trecut 
acum prin nouă suferinţe. El a fost 
dus dela Câmpina la Ploieşti, unde a 
fost ţinut sub pază două săptămâni, 
apoi fii excortat în Bucovina, la Cer
năuţi. Abia sosi aici şi maiorul austriac 
bar. Barko îl ferecă în lanţuri şi-l de
puse în arest, socotind, că e un şpion 
de-al rebeliior unguri. Dar ia întreve- 
nirea lui George Hurmuzachi, Bariţ a 
fost în curând eliberat şi rămase în 
Bucovina trei luni, bucurându-se de 
ospitalitatea generoasei familii Hurmu
zachi, Ei se întoarse în Ardeal abia 
după pacificarea ţării şi sosi la Braşov 
în 18 Oct. 1849.

Cu anul 1850 o nouă eră se des
chide pentru ţările şi popoarele monar

ghiare, prezentată la Roma ca o 
episcopie gr. cat. cu limbă gre
cească, nu o îndreptăţeşte nici 
istoria, şi nici lipsele sufleteşti ale 
aşa numiţilor gr. cat. maghiari,

2) având în vedere că înfiin
ţarea nouei episcopii gr. cat. ma
ghiare osândeşte scopul bisericei 
lui Christos de a nu face din bi
serică un , instrument politic de 
desnaţionslisare şi de siluire, şi o 
osândesc şi interesele generale şi 
ale bisericei: de a păzi pacea şi 
bunăînţelegerea între credincioşi, 
şi de a încuojura frecările religi
oase, Congresul e de convingerea 
că :

înfiinţarea episcopiei gr cat. 
maghiare pentru multele rele, cari 
pot urma din cauza ei, e primej
dioasă.

3) Având în. vedere ca prin 
înfiinţarea plănuitei episcopii grc. 
maghiare chiar şi în forma con
templată de guvern se calcă în 
picioare drepturile reservate de 
strămoşii noştrii cu prilejul unirii 
lor cu Roma: de a rămânea în 
ritul şi limba noastră românească 
şi ca prin ea să vatămăşi dreptu
rile date şi garantate din partea 
Sf. scaun şi primite din partea 
noastră, de a fi totdeauna înpreu- 
naţi la provincia gr. cat de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, şi astfel vatâmâ 
integritatea teritorială a provin
ciei noastre mitropolitane, congre
sul protestează contra înfiinţării 
acestei episcopii grc. maghiare aşa, 
precum e contemplată de guvernul 
maghiar.

II. — Decide a trimite un 
memoriu în înţelesul acestor reso- 
luţiuni la Sf. scaun apostolic din 
Roma, şi esmite o deputăţie cons- 
tătătoare din membrii biroului con
gresului la In. P. S D. Arhiepiscop 
şi Mitropolit de Alba-Iulia şi Fă
găraş Dr. Victor Mihályi pentru 
a-1 ruga sa înainteze acest memo
riu la Sf. scaun.

Tot aceasta deputaţiune va 
ruga pe In. P. S. D. arhiepiscop 
şi mitropolit ca împreună cu P. S. 
arhierei sufragani eă conducă în 
timpul cel mai apropiat un pele- 
grinaj la Roma.

II. — Pentru îndeplinirea ho
tărârilor luate, congresul esmite 
o comisiune de 50 membri, care 
va avea să i-a toate măsurile ne
cesare şi legale întru apărarea 
drepturilor autonomice ale biseri
cei române grc. unite cu Roma, 
şi pentra păstrarea limbei româ
neşti în aceasta biserică, chiar şi 
în caşul dacă episcopia plănuită 
s’ar înfiinţa.

Memorandul.
După primirea rezoluţiunilor dl 

preşedinte dă cuvântul d-lui D r. A le x a n 
d r u  V a id a , care asemenea distinsului 
său prietin, e primit cu aclamaţii cari 
nu mai voiau să înceteze.

Dl Vaida ceteşte memorandul, a- 
dresat Sftului Scaun dela Roma, care e 
primit în întregime cu aclam&ri una
nime. După cetirea memorandului dl 
Vaida face un scurt şi entuziast co- 
mentar, pe care de asemenea îl vom 
publica. La timpul potrivit vom publica 
şi memorandul, astăzi nefiind oportună 
această publicare.

După d-l Vaida au mai vorbit d-nii

hiei austro-ungare. Nouă direcţii şi 
Doue lupte să încep.4 Bariţ îşi reia şi 
el roiul de luptător pentru neam. Alt. 
bărbat, după prigonirile, ce îndurase 
până aci şi după mizeriile, prin care 
trecuse, s’ar fi retras de pe terenul 
public şi şi-ar fi căutat o ocupaţiune 
mai liniştită, căci putea să-şi aleagă 
d. e. cariera de preot sau profesor. 
Lasă, că publicul românesc îl chema 
din nou în arena luptelor, dar nici fi
rea şi caracterul său nu-1 lăsa să stea 
retras, neactiv. Era vorba tot de neam, 
de drepturile lui, de progresul lui. A- 
cest criteriu decise. Şi iată-1 pe Bariţ 
aruncându-se din nou şi cu toată forţa 
în valurile politicei militante.

Deja cu finea lunei Decemvrie 
1849 îşi porneşte din nou foile, sistate 
în decursul revoluţiunii. Dar timpurile 
eiau şi acum grele. In ţările monarhiei 
se înstăpâoise regimul absolutistic-mi- 
litar, bănuitor pentru ori ce mişcare 
sau idei politice mai liberale. Censura 
se aplica cu severitate şi acesteia îi 
căzură jertfă foile !ui Bariţ. Abia por
nite şi ele fură suprimate în Febr. 1850 
din cauză, că Bariţ a început să pubii- 
ce raportul lui Iancu, apărut în Viena 
în I. germană. Numai în Septemvrie din

C o n sta n tin  L u c a c iu  ş i  D r . V ic to r  B o n -  
tescu , cari prin verva şi adevărurile 
spuse au contribuit la entuziasmul, 
care stăpânea toate sufletele.

La 5 oare d-l preşedinte a închis 
adunarea în vreme ce o ploae toren
ţială venea să încununeze cu abundenţa 
sa rezultatul final al memorabilei a- 
dunări.

In sfârşit d-l Şteian P o p  a făcut o 
propunere pentru alcătuirea unui album, 
care să eternizeze acest în veci neuitat 
meeting.

Propunerea s’a primit cu însufle
ţire unanimă.

Astfel a decurs şi s’a Încheiat un 
meeting răsărit din revolta unui neam, 
dornic de dreptate şi de vremuri mai 
bune.

Desbaterea proiectelor militare s’a
lOCSpllt în  ş e d in ţa  d e  e r i  a  ca m ere i, 
ceea-ce c o n stitu e  f ă r ă  în d o ia lă  u n  su cces  
a l  g u v e rn u lu i L u k a c s—T is z a . D o ru l d e  
p a ce  ş i  şan sele  în f ă p tu i te i  aceste i p ă c i,  
ce se  m a n ife s tă  cu  deoseb ire  în  s â n u l  
p a r t id u lu i  k o şu tis t, a u  fă c u t p e  o p o zi
ţ io n a li  s ă  ren u n ţe  d e o c a m d a tă  la  a r m a  
> şed in ţe lor secre te« ş i  s ă  ascu lte  p e  p r i 
m ii  d o i o r a to r i, a n u n ţa ţ i , c ă  v o r  lu a  c u 
v â n tu l la  d esb a terea  p ro iec te lo r  re fo rm e i  
m ilita re .

Î n a in te a  o rd in e i d e  z i  d e p u ta tu l  
B a r a b a s  B e la  ş i-a  m o tiv a t p r o p u n e r e a  
p r iv i to a r e  la  in v a l id a r e a  á leg ere i de  
p re z id e n t a lu i  T isza . T is z a  n -a  în c u v i
in ţa t  d esb a te re a  aceste i p r o p u n e r i , p e  
m o tiv , ca  n u  î i  s’a p re se n ta t în  s c r is  
cu m  o cere reg u la m en tu l. D u p ă  ce d e 
p u ta ţ i i  E itn e r , B ik á d y  ş i  P o lo n y i p r e 
ze n tă  scu zele  lo r  ca m ere i ş i  d u p ă  ce 
d ep u ta tu l K o v á c s  se  esch ide d e la  şe 
d in ţe  d in  n o u  p e  t im p  d e  tre i z ile , se  
în tr ă  în  o r d in e a  zilei.

K o şu tis tu l  T h a ly  a p e le a ză  la  toa te  
p a r tid e le  s ă  co n tr ib u e  în  in te re su l ţă r i i  
ş i  a l  r e s ta b i l i te i  a rm o n ie i în tr e  rege ş i  
n a ţiu n e  la  în f ă p tu ir e a  p ă c i i .  O cu pân -  
d u -se  a p o i cu  re fo rm e le  m ili ta r e  p r e 
z in tă  o rezo lu ţie , c e râ n d  v a l id i ta r e a  în  
m ă s u r ă  d e p lin ă  a  lim b e i m a g h ia r e  în  
a rm a tă . D epu ta tu l, K d l la y  a l d o ilea  o r a 
tor, n u  p r im e ş te  p ro iec tu l.

U rm ea ză  în  ţin e  d o u ă  in te r p e la ţi i .  
D p. E n d r e d y  in te rp e le a ză  în  c h e s tia  
a p l ic ă r i i  de  m u n c ito r i s tr e in i  la  lu c ră 
r ile  de  p ă m â n t a le  c ă ilo r  fe r a te  d e  s ta t, 
ia r  d p . L o v a s z y  in  c h estia  á leg ere i d in  
Z en fa . Ou aceste  ş e d in ţa  se  încheie. A z i  
c o n tin u ă  d e sb a te re a  re fo rm e lo r  m ilita re .

Spre pacel Dacă nu va interveni 
o întorsătură neaşteptată, atunci stăm 
în ajunul proclamării păcii între parti
dele unite opoziţionale şi între guver
nul Lukacs. In şedinţa continuativă de 
eri a şefilor opoziţiei s’au clarificat ul
timele cestiuni controversate şl pe as
tăzi se aşteaptă stabilirea definitivă a 
acordului.

Cu toate aceste sunt voci de pressă, 
cari relevă greutăţile stabilirei unui 
acord între socialistul Bokányi şi agra
rianul feudal Károly în ce priveşte 
dreptul electoral, de altă parte între 
Iusth şi Tisza.

»Neue Freie Presse« prezentă ca 
probabilă re tra g e re a  lu i I u s th  din vieaţa 
politică în urma deosebirilor de vederi, 
ce ar exista între el şi o parte a par
tidului său.

Externe* L in  cercurile parla
mentare engleze se anunţă, că în

acelaş an se dădu concesie să reapară 
»Gazeta», dar cu un nou redactor, a- 
nume lacob Murâşan, care era profesor 
în Braşov îocă dinainte de 1848. Bariţ 
rămase colaborator. Aşa toile, sub se
veritatea censurei abia vegetau şi a- 
ceasta a ţinut până la 1860—61, când 
se dădu şi presei o libertate oarecare.

Cu anul 1861 după patenta impe
rială din Februarie, se începură frămân
tările şi luptele politice în întreaga 
monarhie. Românii luau şi ei parte la 
ele. Se ţineau consultări, adunări şi 
conferenţe, spre a clarifica situaţia şi 
a fixa atitudinea poporului românesc. La 
roate aceste Bariţ lua partea leului, 
dând sfaturi, indemuuri şi directive ho
tărâtoare. .n dieta ardeleană din 1863/4 
el a fost numit regalist şi ales de două 
ori intre deputaţii ardeleni, trimişi în 
parlamentul central din Viena. Intre 
anii 1861—65. Bariţ a făcut 14 călă
torii între Braşov, Sibiiu şi Viena în 
afacerile publice ale poporului româ
nesc şi ale ţării Ardealulni. Prin anii 
1865—67. Bariţ a purtat lupte grele şi 
cerbicoase pentru autonomia Ardealului, 
comoâtând cu vehemenţă şi pe uuio- 
niştii români din Ardeal. Şi râmase a- 
dânc întristat când văzu că ia 1867.

tim pul sesiunei parlamentare se 
vor face propuneri pentru convo
carea unei conferinţe internaţio
nale, menită a restabili pacea în
tre Italia şi J.urcta. Se va discuta 
şi asupra eheH <aneî, dacă flota 
franceză d in  Mediterana e destul 
de puternică , spre a da concurs 
Angliei, având în vedere că flotele 
Germaniei, Austro- Ungariei şi Ita 
liei, care astăzi se află în  propor
ţia  de 2:3 fa ţă  [de flota franceză, 
vor fi la sfârşitul anulu i egale cu 
aceasta d in  urm ă. Cercurile com
petente engleze se vo** ocupa şi cu 
chestiunea, dană Anglia în situaţia  
actuală a Europei, s* poate încrede 
în propriile ei forţe, sau dacă e 
nevoe să închee alianţe cu alte pu
teri. O alianţă formală cu Franţa  
ar contribui la menţinerea echili
brului în Fwropa, aşa că Anglia, 
nu  ar fi nevoită să se izoleze.

— Monitorul oficial al vilaietului din 
Constantinopofe publică o înştiinţare cu p ri
vire la expulzarea italienilor. Acei cari nu 
vor părăsi oraşul până la 12 Iunie vor f i  
expulzaţi.

Serbări la centenarul 
lui Bariţ.

In Zârneşti.
Peste 20 ani a trăit George Bariţ 

în comuna Zârneşti, ca director comer
cial al fabricei de hârtie, pe care au 
înfiinţat-o aici între anii 1852—1857 
sub supravegherea lui, 22 comercianţi 
români din Braşov, apoi lacob Mură- 
şianu profesor, ioau Meţianu (actualul 
mitropolit) şi Vartolomeu Meţianu na- 
mesnic sau v.-protopop în Zârneşti, cu 
un capital social de 80.000 floreni. In 
acest lung interval el a desfăşurat o 
activitate apostolică pentru înaintarea 
pe toate teronele a poporului din Zâr
neşti şi din comunele învecinate.

Comitetul despărţământului »Zâr
neşti« al Asociaţiunei şi-a împlinit deci 
o sfântă datorinţă, când în ziua de Du
minecă 13/26 Mai a. c. (l-a zi de Ru
salii) a sărbătorit în comuna Zârneşti 
comemorări a de 100 ani a naşterii lui 
George Bariţ. In această zi preoţii din 
toate comuueie despărţământului au 
înălţat rugăciuni pentru odihna sut’ 
tească a un are] ui bărbat, iar ia 4 o 
p. m. s-a ţinut un festival în edific 
şco&lei din Zârneşti. Festivalul, la cai 
a asistat o mare mulţime de popor, z 
decurs după următorul program: Di
rectorul desp. Ioan Ionică, ing. silv., a 
ţinut un cuvânt de deschidere, prin 
care a arătat în general vieaţa şi acti
vitatea lui G. Bariţ. Un cor improvizat 
al inteligenţii locaie cu concursul câ
torva studenţi ai şcoalei comerciale din 
Braşov, a executat în cvartet cântările 
»Pe al nostru steag e scris unire« de 
Porumbescu, »Auzi valea« de Vidu şi 
»Calcă române« de Vidu. Advocatul Dr. 
Eugen Sâmpetrean a cetit poeziile 
»Mama« de Coşbuc şi »Satira III« de 
Emînescu. Medicul Dr. Pompiliu Nistor 
a ţinut o conferinţă despre »George 
Bariţ şi Asociaţiunea«, iar înv. Pompi
liu Dan a arătat ce activitate a dezvol
tat G. Bariţ pentru comuna Zârneşti şi 
comunele învecinate. Festivalul s-a în
cheiat priotr-o cuvântare însufleţită a 
protopopului Ioan Hamzea pentru spri
jinirea întreprinderilor naţionale.

Astfel au onorat Zârneştenii me
moria aceluia, care prin faptele sale iz
vorâte din dragoste sinceră pentru a- 
ceastă comună, în care a petrecut timp 
de 20 ani, a dovedit, că nu i-a tost fiu 
vitreg, că in mijlocul acestui popor 
niciodată nu s-a simţit străin sau ve
netic, cum unora din zilele noastre — 
durere — le place a se socoti:

Românii au fost sacrificaţi unor sco
puri superioare de stat. O lume în
treagă de speranţe se zdrobi atunci iu 
sufletul mare al acestui bărbat, razele 
unui viitor mai fericit al neamului ro
mânesc păreau a se întuneca. Trebu- 
buiau începute acum nouă lupte naţio
nale în era constituţională. Bariţ se an* 
gajă din nou la muncă. Strămutându-se 
ia 8ibuu, întemeia la 1878 ziarul poli
tic »Observatorul«, pe care 11 scoase 
pănă la 1885. Nu scăpă în«ă nici acum 
de persecuţii, căci în cei 7 ani, cât a 
fost redactor, îi s’au intentat trei pro
cese de pressă. Organizându-se la 1881 
partidul naţional român, Bariţ a fost 
ales membru în comitet, iar la 1884 
prezident al partidului, pe care i-a con
dus până la 1887. in acest an, după o 
muncă istovitoare de 50 de ani, s’a re
tras definitiv de pe terenul, politicei 
militante.

De aci înainte Bariţ. se dedică 
pănă la moarte, Întâmplată la 1893 
exclusiv lucrărilor şi cercetărilor sale 
istorico şi unei munci culturale in
tensive.

(Va urma).
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Pe seama posterităţii însemnez, că 
dela festivalul lui George Bariţ, care 
atâta bine a făcut comunei acesteia, au 
absentat unii domni şi-au absentat con
ducătorii primăriei comunale. însemnez 
cu plăcere însă, că deputatul dietal 
Traugot Copony, conducătorul şi stăpâ
nul de acum al iabricei de hârtie, a ţi
nut să-şi exprime sentimentul său de 
veneraţiune ţaţă de marele George Ba
riţ printr-o scrisoare adresată aranja
torilor festivalului şi printr-o donaţiune 
de una sută coroane făcută în memo
ria lui.

Seara ia 7 oare a avut loc o masă 
comună în hotelul comunal.

Zernensis.

In Blaj.
Societatea de lectură »Inocenţiu 

M. Clain« a teologilor din Blaj aran
jează o serbare a comemorării de 100 de 
ani, dela naşterea lui George Bariţiu, 
Duminecă în 2 Iunie st. n. 1912, după 
sf. Liturghie, în sala de gimnastică.

Program:
1. George Bariţ, conferinţă de Ioan 

Crişan a. III. 2. Ps. 23. de Muzicescu, 
cor. 3. Noi, Oct. Goga, declamată de 
Emil Ştefănuţ a. L 4. Serenadă, de Ion 
Bacău, cor. 5. Fragment epic de Gheor- 
ghe Goşbuc, deci. de Ion Spătariu a. 1.
6. Reîntoarcerea acasă, I. Mureşianu, 
cor. 7. Marş, orhestră, Ion Bacău.

Din România.
Muzeul Basarabean.

Eri dimineaţă s-a deschis Muzeul 
Basarabean, organizat din iniţiativa şi 
munca d-lui N. Iorga în localul Ligei 
Culturale din Bucureşti. La deschiderea 
acestui muzeu — de acte, hărţi, foto
grafii şi amintiri referitoare la Basara
bia — a asistat un foarte mare număr 
de membrii ai Ligei, profesori, studenţi 
şi personalităţi din clasa intelectuală. 
S-a oficiat un serviciu divin de cătră 
părintele C. Busuioc şi părintele Gh. 
Rădulescu, ambii, membrii ai Ligei cul
turale.

Cu acest prilej dl Virgil Árion, 
preşedintele Ligei Culturale a rostit ur
mătoarea cuvântare:

Pomenim printr-o rugăciune 
pentru fraţii noştri, cari sunt, 
după cuvântul bisericii, „in robia 
şi scârbă“ şi prin  redeşteptarea 
amintirilor trecutului ziua neno
rocită, pentru noi, a râpirei Ba-

f rabiéi. Afirmăm astfel legătura, 
re ne uneşte cu fraţii noştri 

moldoveni din Rusia. Cuvântul 
apostolulm Pavel, că: cei uniţi în  
dragostea lui Christos formează 
m trup, — se adevereşte şi pen
tru naţiuni. Dragostea uneşte nea
murile şi ele fac un trup chiar 
atunci, când hotarele politice le 
despart. Poporul român a fost la 
1812 victima nedreptăţii, dar cât 
timp vom păstra m  inimile noas
tre conştiinţa dreptului nostru, nu 
vom fi învinşi. Învinşi nu vom fi, 
decât în ziua , când in noi se vor 
ştwge amintirile trecutului. Cât 
tmp nu vom uita pe Românii 
din Basarabia, cât timp va bate 
un suflet în ei şi în noi, cât timp 
vom păstra nădejdea unirii noas
tre în viitor, nu vom fi învinşi. 
Dreptul e cu noi, şi conştiinţa 
dreptului nostru ne va da destulă 
energie pentru o luptă pentru reá
lkor ea lu i  în viitoru.

•— Membrii Ligei Culturale vor 
tontinua timp de o săptămână activi
tatea pentru strângerea unui fond des
tinat mfltnţărei unui internat al stu
denţilor basarabeni. S-a pus în vânzare 
magistrala lucrare istorică. »Basarabia 
Noastră« pe care savantul nostru isto
rie şi luptător naţionalist d-1 N. Iorga 
«scris-o cu prilejul centenarului răpi
ri Basarabiei.

Dela Academie,
In şedinţa Academiei din 12 Maiu 

v. d-nul D. Sturza a rostit o frumoasă 
cuvântare — omagiu memoriei lui Ba
riţ — din incidentul împlinirii a 100 
mi de la naşterea acestuia.

In aceeaşi şedinţă preşedintele 
Academiei, d-nul 1. C. Negruzzl, a dă
ruit pentru colecţiunile Academiei câ
teva scrisori adresate lui G. Bariţ de 
Const. Negruzzi.

— D-nul Pericle Papahagi a dă
ruit Academiei două vase vechi, de un 
v«ac cel puţi«. Pe umil dintre ele sunt 
scrise cu litere greceşti şi cuvinte ro
mâneşti, câteva versuri în dialectul 

Tnacedo-român. Importanţa lor consi-tă 
în faptul, că se dovedeşte prin aceasta 
existenţa cui turei naţionale la Românii 
din Thesalia şi Epir.

— Academia a acordat până 
acum un singur premiu anume 
premiul Hagi-Vasile de 5000 iei 
d-lui Dr. I. Nistor, profesor în 
Bucovina pentru lucrarea sa, scrisă 
în limba germană: Relaţiunile co
merciale ale Moldovei în  veacul al 
XIV. X V  şi X V I  Probabil că pre
miul Năsturel de patru mii lei se 
va acorda d-lui profesor Ticktin, 
pentru lucrarea sa „Dicţionar Ro
mâno German, iar premiul Adama- 
chi de 5000 lei poetului P. Cerna, 
pentru volumul său „Poezii".

Epilog la expoziţia de 
vite din Braşov.

B u c u re ş ti, Mai 1912.
Expoziţia de vite ţinută în zilele 

de 16—18 Maiu a. c. în Braşov «sub 
Strajă», aranjată de «Reuniunea agri
colă săsească ardeleană» a compatrio
ţilor noştri saşi, a fost bine cercetată 
şi destul de instructivă şi pentru po
porul de rând. Ea ne-a dat ocaziunea 
să vedem cum lucrează compatrioţii 
noştri saşi pe terenul ameiioraţiunei 
vitelor, iar guvernului ocaziunea să-şi 
afirme Încă odată marea sa dragoste 
cătră saşi şi cătră acest colţ de ţară. 
D-nul consilier ministerial în retragere 
şi deputat în cameră, Pirkner, în dis
cursul festiv a căutat să ratifice p o li
tic a  v a m a lă  a guvernelor ungare, care 
tocmai aci în acest colţ de ţară a dat 
rezultatele cele mai bătătoare la ochi 
şi care trebue, după d-sa, să devină un 
centru de cultură intensivă a vitelor 
şi animalelor de iot soiul, insă ó expo
ziţie de vite aranjată la uşa aşa zicând 
a marilor economi de vite, fără de 
concursul acestora, şi fără de a-i băga 
pe aceştia în seamă, este tot ce poate 
fi mai — d e c la sa t. D-nul vicar Hei - 
turth în salutarea din partea agricul
torilor Ţârei Bârsei, a spus, că între 
cei 20000 de mici cultivatori (saşi) ma
rea majoritate sunt proprietari a câte
7—8 jugăre în termin mediu şi că agri
cultura a făcut progrese uimitoare 
în cele 2 decenii din urmă. Pentru 
saşi — aşi zice pentru naţiunea să
sească întreagă — cu reducerile acor
date pe calea ferată espoziţia a avut 
folosul mare de a-i pune pe ţăranii 
saşi In contact direct cu nizuinţeie ţă
ranilor gbiaburi din Ţara Bârsei, să 
cunoască Braşovul şi frumoasele sate 
din jurul lui şi Incâtva şi agricultura 
lor. Aceste de sigur că-şi vor da roa
dele lor din punct de vedere educativ- 
naţional săsesc. S-au espus în total 
cam 800 vite cornute, 200 cai, 300 
porci şi 100 de oi.

Din punct de vedere zootech n ic  ce 
să zicem ? Doar că Bârsanii au reuşit 
cu vre-o 2 decenii să-şi schimbe rasele 
de vite indigene cu totul înlocuindu-le 
pe cele albe, sure cu vitele roşcate de 
rasa Pinzgau. In cât pliveşte schimba
rea direcţi unei în creşterea cailor cu 
cai grei de povară — de rasa Pinzgau
— în care punct ţăranii saşi s-au pus 
în opoziţie crâncenă cu guvernul — de 
aceştia nici nu au fost băgaţi în seamă
— şi esperienţele datează deabia de vr’o 
8 — 10 ani. Cu toată munificenţa şi li- 
beralitatea guvernului, care le-a dat 
însemnate premii de câte 2—3—500 
coroane în suma totală de peste 16000 
coroane din partea statului lucrurile 
nu se vor schimba mult pe când reuniu
nile săseşti au acordat premii tare mo
deste de câte 30, 40, 60—100 coroane. 
Cele mai mari din partea Casei de păs
trare a fost de 200 coroane, care s-a 
acordat celor, cari poate nu aveau lipsă 
de încuragiare. R eve rsu l la întrebarea
— câte vite au fost expuse şi câte s’au 
vândut din ele? şi ce transacţiuni s’au 
făcut, fie în interior fie pentru esport 
In România? Doar acestea sunt lucrul 
principal şi scopul fiecărei expoziţii de 
aşa natură! Aproape ca nici unul şi 
expozanţii au rămas mai muit decât 
plouaţi. Au espus vite mai multe şi tot 
frumoase satele săseşti afară de teri- 
torul Ţărei Bârsei cele, cari au avut tot 
deauna şi au şi astăzi un însemnat con
tingent de vite de valoare superioară, 
fiindcă au păşuni abundente, nu le-au 
distrus prin comasare Ungra: Ca ţa-Bă r- 
cut şi altele. In privinţa încuragiărei

creşterei raţionale ale vitelor, nu cu 
gogoşi se cresc vitele să ne ierte d-1 
Consilier ministerial în pensiune — că 
în acest colţ de tară până acum 5—6 
ani era cofa, un litru de lapte cu 8—10 
cr.—şi puntul de carne cu 20—25—30 
cr. S’a înfiinţat lăptăria cooperativă — 
care se luptă cu moartea — s-a schim
bat rasa de vite înlocuind bivoliţele cu 
vaci de rasa Pinzgau, dar laptele în Ioc 
de ieftinire prin producerea lui îu masă 
şi prin concentrarea lui să obţină mai 
bună utilizare, l-au scumpit la 30—36 
fileri litru — kilo de carne la 1 cor. 
60, 1 cor. 80 fileri, aşa că bietului mun
citor industrial şi agricol, abia îi mai 
dă mâna să mai mănânce 1 kilo de 
carne la săptămâna întreagă.

(Va urma).

Ş T I R I .
-  17 Mai 1912.

Pentru >Asoclaţiune<- După cum 
suntem informaţi, decedatul medic Dr. 
Simion Stoica aproape întreaga sa 
avere a testat-o »Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român«.

Telegrafia fără fir şi noul receptor.
D-nul căpitan Dan Zaharia din marina 
militară română a inventat un nou re
ceptor de multă utilitate, care se va a- 
plica la telegrafia fără fir. D-sa a sosit 
în Bucureşti pentru a face câteva ex
perienţe. Aceste experienţe vor fi con
tinuate în urmă la Constauţa pe dife
rite vehicule. La sfârşit experienţele se 
vor face în mod definitiv pe hidropla- 
nul «Voisin» aflător la Constanţa şi dă
ruit ministerului de Răsboiu român de 
principele Valentin Bibescu.

Potopurile pricinuite de ploile ul
time au cauzat în toate părţile ţării 
ravagii cumplite. O telegramă din O- 
radea-mare anunţă revărsarea Crişului 
şi a râului Berettyó. Locuinţele munci
torilor, aparţinători societăţii industri- 
ale-silvaaale au fost în parte distruse. 
Apele au dus cu sine şi o mare canti
tate de lemne. Râul Bistra a inundat 
cinci localităţi, ducând cu sine două po
duri. O fetiţă şi o ciurdă de vaci au 
căzut de pe un pod şi s'au înecat. Ţi- 
glăria şi locuinţele lucrătorilor din Deda 
au fost distruse.

O telegramă din Timişoara anunţă 
inundarea comunelor Deta şi Gătaia.

In Lugoş apele au început să se 
retragă. Numai pivniţele mai sunt i- 
nundate. Ravagiile pricinuite sunt însă 
grozave. Două străzi au fost cu totul 
distruse. 289 case s’au prăbuşit rămâ
nând fără adăpost 1893 familii cu 8429 
membrii. Număroase animale de casă 
au pierit. Pagubele trec de un milion 
coroane.

Explozie In faţa parlamentului un
gar. Mare panică a produs alalt&seară 
explozia unui cartuş de dinamită în do
sul edificiului parlamentului, fără a pro
duce însă vre-o pagubă. Deşi circulaţia 
în jurul parlamentului a fost destul de 
mare, nu a fost nimeni rănit. După pă
rerea oamenilor competenţi cartuşul, 
care a espiodat, a fost unul din cele 
întrebuinţate în pescuit sau la cariere. 
Autorul acestui atentat pare a fi, după 
depoziţiile mai multor martori, un tî» 
năr de 20—22 ani.

Reprezentaţii chinematografice In
biserici. Din Roma se anunţă, că in 
urma interveuţiunei instituţiunilor şti- 
enţiflce şi şcolare, Vaticanul a consim
ţit ca să se dea reprezentaţii cinemato
grafice în bisericile catolice, sub con
diţie ca subiectul filmelor să fie luat 
din istoria biblică. Papa a dispus sepa- 
raţiuoea sexelor in timpul reprezen- 
taţiuniior.

Greva din Londra. Numai de câ
teva zile s-au pus muncitorii de docuri 
în grevă şi urmările se simt grozav în 
capitala Angliei. Preţurile alimentelor 
s-au ridicat atât de muit, încât dacă 
mai ţine greva numai câteva zile, po
pulaţia mai săracă e ameuinţată să 
piară de foame. Situaţia e cu atât mai 
critică, căci după cum se anunţă din 
Londra, comitetul executiv al căruţaşi
lor a hotărât greva generală în toată 
Anglia. La mişcarea lor pare că se vor 
alătura şi impiegaţii tramvaielor, cari 
de asemenea ameninţă cu greva. La 
adunarea muncitorilor, care a avut loc 
la Trataigar-Square au luat parte 100 
mii persoane. De pe trei tribune au 
ţinut cuvântări oratorii şi au împărţit 
mulţimei broşuri volante, cari cuprind 
postulatele lor. Din partea conducăto
rilor mişeărei s-a atras atenţia munci
torilor să se abţină de ia orce acte 
de sabotaj.

Schimbarea cursului râuini Lajta. Trei
comune Lajtaszen^mik ós, Lajtapordány

şi Vimpâcz aflătoare pe teritorul ungar 
lângă râul Lajta, care formează graniţa 
între Austria şi Ungaria, au înaintat o 
petiţie ministeriului de agricultură, în 
care cer ca să se întrepue pentru cauza 
lor şi să nu lase aceste comune să se 
prăpădească. E vorba de schimbarea 
cursului râului Lajta, pe care mai multe 
comune austriaco proiectează să-l con
ducă pe un nou canal pe teritorul aus
triac, ca apa acestui râu să o folosească 
spre scopuri industriale. Din această 
cauză numitele comune ungare au îna 
intat ministerului de agricultură pe 
tiţia mai sus amintită, bazându-se pe 
deoparte pe motivul că austriacii n-au 
drept să schimbe cursul unui râu ce 
formează graniţa, iar pe de altă parte, 
arătând că schimbarea cursului acestui 
râu are urmări foarte păgubitoare pen
tru fertilitatea pământului lor.

Un atentat plănuit contra regelui 
Bulgariei. Din Sofia se anunţă, că poli
ţia a izbutit să aresteze pe un anarhist, 
care după câte se afirmă, de mai multe 
zile se afla acolo cu intenţia de a atenta 
la vieaţa regelui Ferdinand. EI se nu
meşte Vladimir Naidenoff. E tinăr şi e 
bine cunoscut de poliţie, fiind arestat 
şi acum trei ani tot pentru un atentat 
plănuit asupra regelui Ferdinand. Fiind 
condamnat atunci la 6 ani închisoare, 
el a izbutit să evadeze după o jumă
tate de an şi să se refugieze în Mace
donia, unde s’a asociat la secta de re
voluţionari şi anarhişti: «Mâna roşie». 
Acum vre-o două săptămâni, siguranţa 
din Sofia a fost înştiinţată câ Naidenoff 
a plecat înspre Varna. In Varna Naide
noff a vizitat pe consulul turcesc şi i-a 
cerut bani pentru îndeplinirea misiu- 
nei, cu care zicea că e însărcinat. Con
sulul turc a atras atunci atenţia poli
ţiei bulgare asupra individului ce i se 
părea suspect; iar poliţia t’a arestat alaita- 
eri In călătoria sa de ia Varna la Sofia. 
Naidenoff voia să atenteze la vieaţa 
perechoi regale halgare, cu ocazia ple- 
cărei acesteia la Viena. Asupra lui au 
fost găsite două revolvere şi numeroase 
cartuşe de dinamită.

Grevă pe liniile ferate spaniole, im
piegaţii căilor ferate din Spania, cari 
până acum declaraseră greva numai pe 
unele linii ale ţării, au hotărât greva 
generală. Autorităţile au luat întinse 
măsuri de precauţiune, cu toate că 
până acum ordinea n-a fost turburată. 
Linia ferată, în special tunelurile şi 
podurile suut păzite de miliţie. Trenu
rile sunt escortate de soldaţi. Cu toate 
acestea, impiegaţii părăsesc trenurile 
în mijlocul câmpului. Numărul impie
gaţilor grevişti din Seviila se ridică la 
6 mii.

Tren jefuit. Expresul Paris-Monte- 
carlo a fost jefuit Sâmbătă între Nizza 
şi Mon tec ario. Pe când trenul urca o 
pantă, nişte bandiţi s’au urcat în cu
peul de poştă şi după ce au legat pe 
cei doi funcţionari, au furat toţi sacii 
poştali. Hoţii au dispărut apoi fără a 
li-se şti de urmă. Suma furată încă n-a 
fost stabilită.

Spre eternă amintire. Din tristul 
incident al trecerei la cele eterne a fe
ricitei în domnul Luiza Făgărâşan — 
fostă membră fundatoare, vice-preşe- 
dintă şi în urmă preşedintă de onoare 
la reun. femeilor rom. gr. cat. din Fă
găraş şi jur, — reuniunea îşi esprimă 
adâncă durere şi profundă jale pentru 
această ireparabilă perdere, recunoscut 
şi constatat fiind că în răposata, reuni
unea a perdut pe cea mai zeloasă şi 
activă membră.

Drept cunună neperitoare, mem
brele reun. vor depune la timpul său o 
anumită sumă în fondul «Pomului de 
Crăciun» întemeiat pentru ajutorarea e- 
levilor săraci dela şcoala gr. cat. locală.

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea în 
veci neuitată!

Din încredinţarea biroului reun. 
femeilor rom. gr. cat. din Făgăraş şi 
jur. — Andreiu Slroia, secretar.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Maialul şcoaielor noastre. Favo

rizaţi pe un timp plăcut elevii şcoalelor 
noastre centrale au făcut astăzi obicinu
ita excursiune în Stejeriş.

Comandantul corpului XII de ar 
mată generalul de infanterie Hermann 
Kövess a sosit eri seara la Braşov şi 
a luat parte astăzi la exerciţiile garni
zoanei îa Poiană.

Din Zârneşti ni se scrie : Marţi a 
a treia zi de Rusalii, s’a celebrat în 
biserica din Zârneşti, serviciul divin in 
sobor prin 11 preoţi sub conducerea 
protopopului tractual. Preotul George

Babeş (Sohodol) a ţinut o predică înăl
ţătoare de suflete despre cercetarea 
sfintei biserici. După serviciul divin 
preoţii dimpreună cu tot poporul cre
dincios au ieşit în procesiune impozantă 
la sămânături, unde s-a oficiat sfinţirea 
apei, şi a predicat preotul Victor Puş- 
cariu (Sohodol) făcând o adâncă im
presie asupra ascultătorilor.

Cununie. D-şoara Marioara Cris- 
tocea şi d-nul Gheorghe N. Ciurcu îşi 
vor celebra cununia religioasă Dumi
necă in 2 Iunie st. n a. c., la orele 5 
p. m. în biserica sf.-tei Adormiri din 
Cetate- Braşov. Cernatu,—Braşov.

Corul bisericei gr. or. române 
a »Sfintei Adormiri« din Braşovul- 
vech! invită la Producţiunea muzicală- 
teatrală împreunată cu dans, ce o va 
aranja Sâmbătă, în 19 Maiu v. (1 Iunie
n.) 1912 în sala cea mare a Redoutei, 
la 7 şi jum. ore seara precis. Progra
mul l-am publicat într’un număr ante
rior.

Mnlţnmită-
Pentru multele dovezi de 

sinceră participare Ia durerea 
ce am indurat prin moartea 
soţului meu Simion Stoica, me
dic în Abrud, pe calea aceasta 
trimit tuturor cele mai adânci 
simţite mulţumite.

Abrud, în 27 Maiu 1912.
V. Elisabela Letiţia Stoica.

Din desp. .ÂsocîaţinniiN
— Despărţământul M.-Oşorheiu. —

Comitetul despărţământului Mu- 
răşoşorheiu al »Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cuitura poporului 
român« va ţinea în 2 Iunie a. c. prele
geri poporale şi anume: în comunele 
Niraşteu, Medişfalău, Murăşsâncraiu, 
Murăşsângiorgiu şi Râciul de câmpie ia 
11 oare a. m. iar în comunele Malom- 
falău, Sântana de Murăş, Nazna, Ceuaş 
şi Ulieş la 3 oare p. m., la cari invită 
pe toţi aceia, cari doresc înaintarea po
porului nostru.
Nicolau Vulcu, Dr. Bucur Bărat

dir. desp. secretar.

C ărţi ş i reviste*

In editura »Minervei« din Bucu
reşti au apărut următoarele scrieri:

— I. Neniţescu. Poezii, ediţie com
plectă.

— C. Negruzzi, Opere complete, 
voi. III. Teatru.

— Ion Ciocârlan, Traiul nostru.
— <S. Mehedinţi, Cătră noua ge

neraţie.
Preţul fiecărui voi. Lei 1.50.
— Ion Gorun, Lume năcăjită. Po

vestiri. Preţul Lei 2.
Din Biblioteca »Minervei« au a- 

părut:
Nr. 115. Pagini romane, de Teod. 

Simons.
Nr. 116. Amorul mascat de H. de 

Balzac.
Nr. 118. Povestiri extraordinare de 

Edgar Poe.
119. Prinţesa din Babilon de Voi-

taire.
120. Icoane din vieaţa plantelor şl 

animalelor.
Fiecare număr 30 bani.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce <& Comp.

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.

Flori proaspete
se află în bogat asortiment în 

Hala de flori
W i l h e l m  F i n k ,
S tra d a  v a m e i  36.
Palatul Czell, yis-;Wis de eafeneau Tran- 

: siivania. — Telefon Nr. 88. :

Recomand grădinăritul tehnic pentru
aranjarea de grădini moderne la case

FRAŢII SIMAY, Braşov Târgul grâului 3,

Emil Bologa şi soţii Recomandă toate articolele cele mai moderne pen
tru dame şi domni.

Stofe, Mătasării Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusouri.
Serviciu prompt şi preţuri moderate. Nr. 161- 14
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N o v i t ä t !  d e  p r i m ă v a r ă !

In a t e n ţ i u n e a  On.  p u b l i c  c u m p ă r ă t o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii in asortiment hogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.
Cu toată stima:

Goldmann N. P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B ra şo v , T irgul Inului Nr. 2 8 .
Telefon 905.

N o v i t ä t !  d e  p r i m ă v a r ă !

►»
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9«*

9
9
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9
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9

i © i . i
7 Maiu

B a n ca  N a ţio n a lă  a R o m â n ie i.»
S i tu a ţ i  a n e  s a m a r ă »  

c t i  v  :
1 3 1 2

28 Aprilie 5 Maiu

173.748,222
1.502,338

110.969,831 
22 580,961
11.999,789 
17.856,442 

4.284,121 
6.021,993 

736,074 
743,862 

111.550,935 
17.805,708 
45.733,185

525,533,461

12.000,000 
30.359.907 
4.461,614 

338.356,680 
1.550,439 

111.550,935 
27.258 886

, 122905222 Reaer.met. aur 1563202721 
I 50843000 „ Traie aur 61.958,00()j 
Argint şi diverse monede . . .  
Portofoliu Român şi străin. . 
|*Impr. pe efee. publice 7ţ017,2001
\ „ „ r. î n  ct-corent 8.687,370|
Efectele Capital. Socia l.....................
Efectele fondului de rezervă . . .
Efect. fond. de amort. mob. şi mater.
i m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . . .
Depozite libere.....................................
Conturi de v a lo r i................................
Conturi curente . . . . . . .

IE? a, 3 i  “v  :

525.533.461

Capital ..................... ..... . ,
Fond de rezervă , .....................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de retras . .
Conturi diverse, so ld ......................

Scomptul 57o 
* Dobâoda 5%

218.405,883
903,985

178.070,142
14.458,855
11.941,791 
17 506,377 
4.191,821 
6.097,867 

801,625 
795,836 

105.707,855 
25.184,504 
72.852,590

656 918,331

12.000,000 
32 381,958 

4.766,612 
468387,340 

1 954,749 
105 707,055 
31.720,617

656 918,331

218.278,272
927,248

192,960.747
15 704,570
11.941,791
17.506,377
4.191,821
6.098,943

801,658
807,019

106.821,255
20,695.804
58723,066

655.458,571

12 
32 
4 

465 
2 

106 
31

000,000
381,958
766,612
697,420
085,173
821,255
706,153

655.458,571

Stabilimentul de hydroterapîe din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române 
gr. or. s ’a  deschis l a  i  H a la  s t .  nh

Stabilimentul este aranjat conform cerinţelor timpului mo
dem şi provăzat cu aparatele de cură cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pentru domni şi alta pen
tru doamne.

Stabilimentul este condus de d-1 Dr. Gr. Baiulescu şi bol
navii fac cura cu apă în mod sistematic şi raţional, după pre
scripţia medicului dirigent.

D-1 Dr. Baiulescu dă consultaţiuni în stabiliment în fiecare 
zi dimineaţa dela oarele 7—9 şi după amiazî dela 4 -  5.

I— 25
Eforia şcoalelor centrale gr. or.

române din Brassó. Adaiiuistrâţicl băilor.

U n e l t e  d e  d r o g ă r i  e«
Butoae dela 25—1500 de litri, putini, vane de hae, sunt 

de vânzare cu preţ ieftin.

ST. BEEft, BRAŞOV, STRADA NEAGRĂ Nr. 16.
Tot acolo se află şi nn preparat foarte bun pentru stârpirea

Cloţanilor şi Şoarecilor,
în packete de 1 cor.— %  cor. şi 3  coroane.

Anunţ de licitaţie.
în  17 şi 18 luni st. n. 1912 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce 
sau amanetat din 19 Mart. 1911 pănă 
ineîusive în 13 Maiu 1911 şi a- 
nume: sub numărul 3919 —1911, 
păna ineîusive cu Nr. 6597—1911 
al căror termin a espirat şi du 
s’au rescum párat.

Licitaţia va avea loc !n lo 
calul Casei de zăloage, dela 8 
oare paDă la 11 oare a. m. şi în 
cas de lipsă dela 2 până la 4 
oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur ş* 
argint şi alte seule de aramă, Gioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi 
femeiesc!, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea a* 

manetelor se poate face numai 
până cu o zi înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitare 
nu se permite nici într'un chip a 
prelungi amanetarea.

Br a s s ó ,  23 Maiu 1912.
!—8J- Casă âe amanetare orăjesească,

Magazin de concurentă,
strada Porţii Nr. 59, vis-à-vis cu hotel „Coroană“. 

Puteţi cumpăra cu preţuri ieftine şi fixe : dantele pauglice*
brodârie» couverte pentru pat, covoare- ciorapi, albituri. W  
tiste, umbrele de soareşi ploae, bastoane, cravate, corsete a- 
grafe, perii de dinţi, săpunuri si parfumuri.

Cu stimă

25.— Adolf R ozenfeli
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Zilnic cafea prăjită cu propria prăjitorie*

Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public că i stă 
la dispoziţie în cantităţi mari zarzavaturi, trufanda 

proaspete zilnic, cu preţ ieftin on muştirii.

FRAŢII &ING0LD
Strada Hirscher 4  — Casa proprie. — Telefon 316-

Articoli de băcănie, dulceţuri, fructe sudice, 
faină, zarzavaturi, trufanda, sardine, con- 

— — serve en gros. — —

Deposit mare de zaharicale. Marfa dela 140—2 coroane. 
Mare deposit de Stollwerck şi Karamele.

Zilnic somn proaspăt. Peşte sărat en-gros.
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! Nouă firmă românească

I O A N y. F Ë T
B u d a p e s t a ,  Nagymezo-utcza 36 b.

ca benzin, ulea 
braţ şi gaz, dela 
3 H P . în sus

&
Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca : Treerătoare
CU motor, maenj şi mâna, pluguri grăpi etc. Pumpe de fântâni 
şi incendiu cu forţă motorică. Mori. Maşini de sâmânat CU 
mâna, cari în urma eftinătăţei precisiunei şi manuărei uşoare 

sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor.
Preţuri moderate, Catalog ilustrat şi^Preliminar la dorinţă © K A T IS  ş& FKAîhfC©.

> O S i S € > S *

Din cauza şoşonului înaintat se vinde, asortimentul 
bogat de pălării deAvis.

Dame, Fetiţe şi
cu preţ foarte ieftin.

Bâeţi

1- 6, lohanna Schmidt,
Salon de mode de Dame, Strada Prundului Nr. 9.

C s. r. privilegiate

Bandaje de 
vătămătură

în fiecare stil şi execuţie, s e  g ă 
s e s c  ie ftin e , şi pe lângă 
cele mai avantajioase condiţii la

Asociâţiunea de vânzare de mobile,
StxsucLa, “V ă m i i  3&Tr© 3 6 .

Tot aci se găsesc d o r m it o a r e ,  
e le g a n te ^  s o f r a g e r i l ,  o d ă !  
p e n t r u  d o m n i ş i  a l t e  a r a n 

j a m e n t e  is s t e r lo a r e .

Maşini ortopedice, 
Corsete artificiale,
ftiţe.

cu pelotte de gumă sunt 
cele mai perfecte

pentru dame 
şi bărbaţi pen 

tru toate boalele de sto
mac şi burtă

Ciorapi de gamă
pentru cârcei

Picioare artificiale 
mâni artificiale

pentru amputaţi
aparate de

Covoare de Toinay ca preţul f  bricei se  capătă namal

— — Se serveşte eu preliminare de preţuri gratuit. —

ici.

>

precum şi 
umblat
pentru cei strâmbi bretele 
ortopedică pentru copii şi

Toate articolele pentru tratamentul bolna
vilor după cel mai nou sistem al technicei moi 
derne cu preţurile cele mai ieftine" originale ale/ 
fabricei. ^

Preţ-curent ilustrat cu circa 3000 ilustraţi 
şi cu instrucţia de folosire trimite gratis şi franco 
Fabrica c. s. r. de bandaje de specialităţi medicale 

BUDAPES f, [IV., Prov. Korona 
herczeg utcza 17.

Telefon 13—76. £

A V I Z I -
5C Subscrisul atrag atenţiunea On. 

public românesc dm loc şi dela 
sate cu deosebire apelez ia 
sprijinul inteligenţei române a 
mă îucuraja în meseria mea 
de vapsitor de mobile şi zidiri.
Stau la dispoziţia On. public cu cela mai 

nouă şi moderne modele.
Pentru înlesnire pot fi avizat printr’o 

carte poştală la adresa:

Keleti J.
Fondată 1878.

Nicolaie Renel
\  măestru văpsitor. (1—b2.)

5 Braşov, Pe Coastă Nr. 19.

Wilhelm Csallner,
t u r t a r ,

BRAŞOV,  Strada Lungă Nr. 30,
Produce « e le  m a l  b u n «  ş i  f in e  turte 
d u lc i  e u  d e r c s u r i ,  m igda le , piper 

ş i  t u r t a  d e  N u rn b e rg .
Pentru restaurante oele r: ai 

fine f i r ă j i t u r i  d e s e r t .
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fiK 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor s i dă rabat.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & «OMP, BRAŞOV.


